

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Problemele economice sunt rău rezolvate

De aci urmează cele mai multe necazuri în țara noastră.

Această gazetă e scrisă mai mult pentru populația dela sate, decât dela orașe. Din acest motiv, susțin unii, e deajuns a scrie în foaie ceva istorie națională, niște povești, apoi poezii, glume și vreo ilustrație pe lângă informații ușoare. Așa s'a pornit „Foaia Poporului“ acum 35 ani. Și a fost bine ca început.

Azi însă cetitorii foi sunt mult mai înaintați. Pretind sfaturi mai sericase, și anume pentru ușurarea vieții de toate zilele. „Vrem și noi să avem ceva traiu mai bun, vrem să înaintăm“ ne observă mulți săteni vrednici, cari lucră în cinste și omenie, având numai dorința unei bune valorizări a produselor lor. Si foarte cuminte judecă.

Iată de ce, în timpul din urmă, ne ocupăm în foaie tot mai mult cu chestii economice. Voim a scoate la iveală lucrurile bune, vrednice de imitat și de alții, — dar în același timp nu putem trece cu vederea nici lucrurile slabe, cari fiind rău deslegate sau trecute cu vederea, ne îngreunează viața, țin în loc progresul, ne aduc necaz tuturor cari muncim ca să producem.

Scrisul nostru am căutat a-l întări, din când în când, și cu părerile altora. Asta nu că doar n'am fi din destul convinși asupra celorce scriem, ci pentru a vedea cetitorul: Uite așa spune și ăsta și acela. — Cunoaștem atâtea cazuri, când adversarii politici ai foi noastre, observă cetitorilor în mod batjocoritor: „Ei, asta nu-i așa, cum spune Foaia Poporului. De ce credeți toate din ea!“ — Și totuși lucrurile stau așa, cum le prezentăm noi.

De ani de zile propagăm muncă cinstită și cât mai mult cu putință. Am rugat pe oameni să nu facă lux fără rost, să nu cheltuiască nici odată toată agoniseala, să facă cruțări, să învețe carte, să simtă românește, să-și iubescă țara și neamul.

Când așa urmăim a ne sfătui și îndemna, noi cari muncim și producem, nu înțelegem însă și aceea: Cu agoniseala noastră pot face guvernării ce vreau. Pot pune dări cât de mari și cât de multe. Dacă cutare cassă de bani e plină, o poate fură cine vrea, căci noi plătim și se umple din nou. Dacă cutare slujbaş nu-și face serviciul cum trebuie, nu e nimic, poate trage salariul și de pomană, că-i român. Dacă legea cutare e rea, n'are a face, se va schimba, iar până atunci să taci. — Aceste idei, această mentalitate nenorocită, care ne poate duce pe durată la pieire, — nu o aprobăm.

Noi cerem muncă cinstită și multă, nu numai în jos, ci și în sus. Cerem „pilda vie“,

nu tot vorbe de paradă. „Ceeace îmi spui mie să fac, fă și tu“, iar dacă văd că e bine, te urmez de bună voie. — Nu aprobăm pe aceia, cari vorbesc și se însuflețesc de muncă, când o văd la alții, iar ei trăesc în lene, ca niște crai, cheltuind agoniseala altora. Aceasta e o viață asemănătoare cu a trântorilor din stup, cari la un moment dat își plătesc traiul cu viața...

De multă vreme ne plângem contra ușurinței românești în politica vamală. Nu avem un tarif vamal serios. Nu avem convenții comerciale cu nici un stat. Produsele noastre agricole se valorizează tot mai greu. Avem în schimb taxele vamale la export, cari azi-maine ne vor duce acolo, încât toată lumea ne concurează pe piețele străine. Și de ce comedia asta a taxelor de export? Fiindcă sunt foarte ușor de incasat, plus aduc sume mari. La ce va urmă nu trebuie să ne mai gândim, își zic probabil guvernării de azi.

Avem în Ardeal și Banat o industrie destul de dezvoltată. Avem, în general luat, și un comerț frumos în toată țara. Și cum pământul nostru e atât de bogat în diferite materii prime, ne-ar putea merge splendid, ca nici unei alte țări din Europa, dacă ar fi bani pentru oamenii de afaceri. Și dacă n'ar fi dobânzile cele afurisite, cari azi sunt în stare să omoare și pe cel mai harnic om, în moment ce s'a ivit ceva neprevăzut (o boală, o pagubă etc.) Dar cei de sus nu se străduiesc din destul după capital străin, căci atunci nu vor mai putea incasa dobânzile cele mari după banii lor.

În anii din urmă industria a fost bine încurajată prin urcarea vămirilor la import (intrarea mărfurilor străine în țara noastră). Dar și aci nu e totul bine. Unele mărfuri numai se scumpesc prin vamă, căci în țară nu se produc. Altele, deși se fabrică în țară, sunt totuși scumpe, căci dobânzile cele mari după capitalul băgat în fabrică, scumpesc marfa peste măsura obișnuită. Nu vrem să nu recunoaștem, că sunt și de aceia, cari râvnesc și după un câștig prea mare. Față de astfel de fabrici ar trebui momentan redusă vama, ca să vie marfa străină. Căci și protecția merge până la un loc.

Mai este apoi încă o mare greutate în industrie și comerț: mita, bacșișul cel afurisit, care încă scumpește marfa sau te silește să încetezi chiar și lucrul, dacă nerușinarea nu mai cunoaște margini. Pe un intelectual român l-am întrebat zilele trecute: Cât costă cutare stofă la fabrica de aci? Răspunsul a fost ca un trznnet: Stofa asta nu o mai fabrică, căci veneau cei de sus și îi cereau me-

reu cu valurile... Omul s'a speriat și a lăsat fabricația ei. — Bagseama atâtea „spese speciale“ aveă, încât nu le mai puteă încărca pe marfa ce-i rămânea liberă pentru vânzare. Iată aci numai o mică latură din greutățile industriei și comerțului românesc.

România este într'adevăr o țară bogată. Bogăția țării constă însă din produsele pământului. Valorizarea produselor cere muncă, multă și cu pricepere. Iar pe lângă muncă ne trebuie capital ieftin. Pe acesta îl putem avea numai din străinătate. Cum să ajungem și noi la el, ne spune așa de frumos un profesor german, ale cărui păreri le dăm și noi la pagina 2 a foi de azi (după „Argus“). Tot aci se scrie despre căile ferate.

Am mai reprodus și din „Cuvântul“ un articolas, în care se arată minunea cu vama la noi. Acele rânduri sunt scrise de directorul „Cuvântului“, dl T. Enacovici. Dacă n'ar fi iscălite, parcă nici n'ai puteă crede că de fapt trăim în astfel de stări. E drept, că de prezent se lucră la schimbarea tarifului vamal. Să sperăm, că se va face ceva mai bun.

De asemenea să sperăm și în îndreptarea altor rele din țară. Iar ca aceasta să se întâmple în curând, trebuie să le descoperim și să cerem delăturarea întocmirilor economice slabe. De aceea urmăriți cu grije scrisul foi noastre, care se bazează pe realitate.

Hotărârile ultimului Consiliu de miniștri

În consiliul de miniștri, care a avut loc Vineri 30 Septembrie c., s'a hotărât, ca **parlamentul să fie deschis la 15 Octombrie**, data prevăzută de Constituție. — Intre primele proiecte de legi, cari se vor depune spre dezbateră, se anunță: Proiectul pentru reorganizarea contabilității generale a statului, proiectul pentru reorganizarea Curții de Conturi, proiectul pentru reorganizarea ministerului de finanțe, bugetul general al statului pe 1928.

Orele de birou ale funcționarilor încă s'au discutat în acest consiliu, fixându-se pentru timpul de iarnă dela 8—1 oră. Marți și Vineri, funcționarii autorităților publice vor lucră, în afară de orele de dimineață și dela 4—7 d. a. Cu acest orariu, funcționarii statului vor lucră 6 ore la zi.

Politica în țară

În zilele acestea a produs surprindere hotărârea guvernului, de a se deschide parlamentul la 15 Octombrie. Mai înainte eră vorba, că se va deschide numai la 1 Noembrie. Dar spun anii: guvernul a hotărât în momentul din urmă, ca deschiderea parlamentului să aibă loc totuși la 15 Oct., voind prin acea-

sta să încurce socoteala Partidului Național Tărănesc cu adunarea dela Alba Iulia.

Din partea bărbaților acestui partid se prezintă însă lucrul astfel: Adunarea dela Alba Iulia nu e legată de o zi. Se va ține atunci, când le este mai potrivit conducătorilor și parlamentarilor Partidului Național Tărănesc. Intre timp se fac pregătirile necesare, ca astfel la un moment dat să se poată convoca adunarea într'un timp mai scurt. Amănunte asupra adunării se vor publica deci la timpul său.

La sfârșitul săptămânii trecute au sosit în România ziariști din toate țările latine de pe fața pământului. La București s'a ținut în anul acesta *congresul presei latine*, la care au luat parte ziariști din Franța, Italia, Spania, Portugalia și din alte țări americane, pe unde sunt locuitori de viță latină. Pentru țara noastră, acest congres a fost o rară ocaziune, ca atâtia străini, și încă de viță latină, să ne cunoască mai deaproape țara și pe noi, frații lor din îndepărtatul Orient european. Congresul a ținut mai multe zile. S'au discutat chestii importante pentru popoarele latine. În cursul acestei săptămâni, congresiștii vizitează și unele orașe din țară.

Plata datoriilor căilor ferate

Intr'un număr trecut scriam, că diferiți furnizori ai căilor ferate române au de incasat la 700 milioane lei, pentru mărfuri livrate și lucrări executate. Cum însă direcțiunea generală nu are bani să plătească livrările, multe fabrici au început a reduce personalul sau a înceta chiar cu totul să mai lucreze pentru stat.

Acum aflăm, că s'a găsit un mijloc pentru plata acestor datorii. Dl director general al căilor ferate Teodorescu, a făcut la „Banca Românească” un împrumut de 400 milioane cu 8 la sută dobândă. Cu acești bani, cu incasările căilor ferate și cu alte 300 milioane ce le-a dat mai înainte ministerul de finanțe, în cel mai scurt timp, — se spune că chiar până în 8 Octomvrie — se vor plăti toate datoriile interne scadente ale căilor ferate.

Oricât e de neplăcut, să auzi, că statul se împrumută la bănci private, cum e și Banca Românească, pentru a-și plăti furnizorii, — totuși e mai bine așa, decât a lăsa în mila Domnului pe furnizori, cari la rândul lor încă trebuie să înceteze lucrul și să pună pe drum atâtea brațe de muncă.

Pe de altă parte sperăm, că dl Teodorescu va face rânduiala mult așteptată la căile ferate, ca să înceteze lenea unora, jaful și hoțiile altora. Atunci nu vor mai fi necesare nici împrumuturi la bănci particulare.

Din păreriile altor ziare asupra situației economice

Un profesor universitar german a avut zilele acestea ocazia să vorbească cu un fruntaș al vieții noastre politice. Conversația s'a învârtit, precum e și de înțeles, asupra economiei române, asupra creditului și șanzelor preluării unui împrumut extern. Fruntașul politic a urmărit cu atenție cele spuse de profesorul german, a aprobat unele vederi ale acestuia și la urmă a adăugat: „Avem nevoie de capital străin, să vie, dar România nu trebuie să ajungă o colonie”.

Noi unii, băștinașii, cunoaștem de mult acest cântec. Pentru profesorul german a fost ceva nou de tot. Iată răspunsul său: „Ați călătorit vreodată prin Westfalia, prin ținutul Ruhr? Ați văzut pe acolo mulțimea de coșuri gigantice (coșurile dela fabrici), ați auzit loviturile ciocanului cu abur care moaie fierul și face să tremure pământul? Nici una din marile fabrici, ce se ridică în această re-

giune, nu existau acum 70 ani. De oarece pe vremea aceea Germania era o țară săracă, uzinele acestea au fost construite cu bani împrumutați dela Englezi, Olandezi, Francezi și alții. Se născuse acolo o industrie internațională în toată puterea cuvântului, cu bani străini. Au lucrat cu îndârjire, au răscumpărat acțiunile de pe piețele străine, din an în an au naționalizat fabricile și înaintea izbucnirii războiului din 1914, întreaga industrie din ținutul Ruhr devenise germană. Marele războiu ne-a silit din nou să recurgem la capitalul străin, de astădată american. Ne-am înhamat la munca uriașă și *ne vom libera*. Insă „colonie” Germania n'a ajuns nici odată, căci numai de străduința noastră atârână, să plătim cât mai repede pe creditorii noștri”. — Așa a vorbit un profesor german.

Se pretinde, că Cehoslovacii ar fi hotărâți să predea căile ferate în arendă. Nu știu, dacă se va ajunge la fapt. Insă e destul, că unii conducători cehoslovaci au gândit la o asemenea deslegare, pentru a dovedi, că vecinilor noștri nu li frică, că țara lor va ajunge o „colonie”. Și socotim, că cărmuitorii cehoslovaci nu sunt mai răi patrioți ca ai noștri.

Dl Al. Periețeanu, fost director general la Căile Ferate Române, a scris zilele trecute un articol, care e o pagină de filozofie economică de o rară pătrundere. Dacă am voi s'o cuprindem într'o singură formulă scurtă, am spune, că: pentru refacerea căilor ferate ne trebuie mai întâiu oameni și pe urmă bani. — Un neîncrăzător ar răspunde poate: De unde să luăm acești oameni conștiențioși, harnici, mânați de simțul datoriei, probați și demni, într'o vreme de vădită decădere morală? — Sunt. Există. N'au murit, n'au dispărut funcționarii deosebiți sau inginerii distinși, cari înaintea războiului au făcut o administrație de model la căile ferate române. Au plecat de acolo, pentru că au fost plătiți mizerabil. Să fie rechemati în slujbă, să fie bine plătiți și să se dea drumul haitei de agenți parazitari, care își datorează postul protecțiunei vre-unui puternic al zilei. Să se pună mai întâiu: Omul potrivit la locul potrivit (vorba englezului: *the right man in the right place*) și apoi vom găsi bani pentru refacere.

„Argus”

Viator.

* * *

Un caz concret: Unui colet cu stufe de lână, având o greutate brută de 20½ kilograme, în valoare da 499 franci elvețieni sau 16.500 lei (socotit francul elvețian la 33 lei), i-s'a pus o taxă vamală de 24.440 lei. Deci vama reprezintă odată și jumătate valoarea mărfii. Prin urmare, stufa pentru care Francezul, Elvețianul, Germanul, Italianul plătește 100 lei, Românul trebuie să plătească 250 lei, sau costumul de haine care costă 4000 lei pe unul din cei susnumiți, costă pe Român 10.000 lei.

De ce? Fiindcă avem fabrici de postav în țară, și acest lux se plătește. Scump și nu face! Dar în sfârșit să admitem, că trebuie să încurajăm industria națională. S'o încurajăm, admitem, dar să-i plătim de două-ori și jumătate costul, nu mai este încurajare, ci hoția industriașului sub protecția statului și prostia publicului.

Dar mai e ceva la mijloc. Stufa de care vorbim nu se fabrică în țară. Atunci pe cine încurajăm? — Nu se fabrică, este adevărat, dar încurajăm pe fabricantii din țară, ca s'o facă și să n'o mai aducem în viitor. Până atunci consumatorul plătește și încurajează tezaurul (cassa) statului, care este administrat de funcționarii cei mai cinstiți din lume și de politicieni la înălțime.

Mai este încă ceva. Nu s'a isprăvit. Deși

până acum n'am priceput nimic. Dacă stufa aceea, care costă în străinătate 16.500 lei ar fi fost cu două fețe, atunci și vama se făcea de două-ori mai mare și ar fi costat 48.880 lei. Iar nu pricep. Când fabricantul român fabrică stofă cu o față, îl încurajezi plătindu-i de două-ori și jumătate costul, de ce când fabrică stofă cu două fețe trebuie să-l încurajezi plătindu-i de patru-ori prețul? Nu pricep nimic, dar tocmai de aceea sunt convins, că trebuie să priceapă perfect dl Vintilă Brătianu.

Alt fapt. Pantofii de pânză cu talpă de cauciuc, întrebunțați vara de populația nevoiașă pentru a economisi încălțămîntea de piele, suportă o taxă vamală de 400 lei pe rechea. Ei costă la origină (în țara unde se fac) 135 lei, deci vama este de trei-ori cât valoarea obiectului. — De ce? Astfel de pantofi nu se fabrică în țară. Pe cine încurajăm? — Din toate punctele de vedere, tariful vamal este la înălțimea celor ce-l compun.

Titlu de Român. De ce s'o fi plătit așa de scump avantajul de a fi român și de a locui în România? — Plătim stufa de lână cu preț întreit sau împătrit ca alte nații, fiindcă avem fabrici în țară. — Plătim pantofi de pânză împătrit, fiindcă n'avem fabrici în țară. — Plătim zahărul dublu, fiindcă avem fabrici în țară cari vreau să exporte străinilor cu preț sub cost, plătind noi diferența.

Ce concluzie logică (judecată dreaptă) se poate trage din toate acestea? Una singură. Aducem la sapă de lemn o populație săracă, care nu câștigă nici cât să-și ție zilele.

„Cuvântul”

T. E.

Mersul comerțului

Un an bun, o recoltă bogată, e plin de fericire pentru toți, fie producători, fie consumatori. O recoltă slabă, cum e în anul de față, aduce însă multe griji și necazuri oamenilor. Nu putem deci, din destul, a recomanda cetitorilor noștri cumpăt și chibzuială asupra la tot ceace fac sau lasă.

Cum e în Ardealul nostru vedem mai ușor și știm mai bine. În cele următoare dăm amănunte dintr'o corespondență dela Galați, spre a vedea cum se prezintă stările și pe acolo, în parte din cauza crizei de bani, dar nu mai puțin și din cauza relei politici economice a guvernelor noastre. Iată ce aflăm:

Galați, 30 Septemvrie. Piața noastră suferă, cum nu ne-am așteptat. Suntem la începutul sezonului de toamnă. Prețurile tuturor mărfurilor sunt destul de scăzute, îndeosebi la coloniale. Și totuși cumpărătorii nu vin. Așa spre pildă, pe cafele în anul trecut se plătia 120—130 lei kilogramul, acum nu se plătește decât 80—82 lei pe kilo, la cumpărări în mare. La fel este și cu celelalte mărfuri.

Această stagnare se explică prin rezultatul recoltei — oamenii nu au bani, — iar Transilvania și Bucovina nu mai fac cumpărături mari în portul nostru, ci preferă să cumpere la Triest și Danzig, căci de acolo până acasă au avantajii la transport, fiind tariful căilor ferate mai ieftin. O pildă: din Galați până la Satu Mare se plătește 6—8 lei de kilogramul de marfă. Triestul, prin tarife combinate și foarte reduse, favorizează aceeași marfă cu 2—4 lei la kilogram. Ca urmare, negustorii s'au îndreptat în alte părți. Ce să facă omul? Concurența e mare, fiecare caută să cruțe cât poate la tot felul de cheltuieli. Pentru porturile noastre, dela mare și Dunăre, e chestie de viață ca să se reducă tariful căilor ferate, când mărfurilor pornesc din port spre ținuturi îndepărtate din Ardeal sau Bucovina. Tot așa, dacă vrem ca din acele părți să se exporteze mărfuri peste porturile noastre.

Comunicat

Organizația județeană Sibiu a Partidului Național Țărănesc roagă și pe această cale, pe toți aderenții săi politici, să-i comunice cel mai târziu până la 25 Octombrie 1927: tot ceace știu despre abuzuri electorale, cari până acum nu s'au publicat sau nu sunt cunoscute conducerii partidului.

Ținem să fim cât mai bine orientați asupra presiunii ce a făcut-o administrația asupra alegătorilor, făgăduelile de tot felul în cursul campaniei electorale, pe unde și cine a dat băutura înainte de alegere, ținuta unor funcționari în ziua de alegere, perzecuțiilor suferite de mulți alegători după alegeri etc.

Scrisorile recomandate sau aduse în persoană sunt a se adresa: Președintelui organizației General Ioan Boeriu, Sibiu, strada Dârștelor 13.

INFORMAȚIUNI

O lămurire. Articolul meu iscălit și apărut în „Foaia Poporului“ dela 4 Septembrie c. a indispus pe mulți, cari văd în Ardeal un colț de țară sau o colonie bună pentru viața lor ușuratică. Când mi-a venit la cunoștință cele scrise de „Universul“, am răspuns cum s'a răzuit în numărul trecut al „Foi Poporului“. Pentru scrisul meu am luat și iau totdeauna răspunderea. — Acum aflu, că și „Viitorul Țăranilor“ dela Sighișoara, cu data 2 Oct. c., se orupă cu articolul din 4 Septembrie. Dar după cele scrise de dl I. A. S. în „Viitorul Țăranilor“, îmi vine a crede, că n'a cetit articolul dela 4 Sept., ci numai ce a scris „Universul“. — Domnului dela Sighișoara n'am să-i mai răspund nimic. Il privește ce crede. Eu mi-am spus părerea și am dat destule lămuriri deocamdată. — Dacă am mai fost și de alte ziare atacat, n'am știre. Trec deci mai departe, mergând înainte în cinste și omenie, altcum decât cei cu mușca pe căciulă.

Nicolae Bratu.

Desființarea clasei a IV-a la tren e din nou în discuție. Ziarele din București scriu, că direcțiunea generală a căilor ferate a luat din vreme toate măsurile în vederea desființării, pe ziua de 1 Noembrie 1927, a clasei a IV-a la trenurile de persoane.

De ce așa o îngrijorare? În „Dimineața“ cu data 3 Octombrie c. cetim următoarele: „Dl Al. Vaida-Voevod, sosit în București, a confirmat știrea, că guvernul, îngrijorat de apropiata întrunire dela Alba Iulia, a împănă Ardealul cu trupe, pe motive de mișcări strategice și tactice. Dl Vaida-Voevod socoate însă, că prin nimic întrunirea nu va putea fi împiedecată și că nici o forță din lume nu va putea micșora mărimea întrunirii, care va lua proporții necunoscute până acum în România.“

Vechile datorii comunale. În luna Martie guvernul român a încheiat o convenție financiară cu guvernul ungar, după care să se reguleze datoriile ipotecare ale comunelor ce au aparținut Ungariei, către băncile din Budapesta. În zilele trecute a fost numită o comisie la ministerul de interne, cu scopul de a se pune în legătură directă cu reprezentanții băncilor din Budapesta și Viena.

Călduri mari în America. Ziua de 1 Octombrie a fost dela 1881 până acuma cea mai călduroasă zi cunoscută în America. Termometrul a arătat la New-York 85 grade Fahrenheit, la umbră.

Ploi și vânturi, începând de Luni 3 Octombrie, se anunță din multe părți ale vechiului regat, îndeosebi județele Iași, Prahova, Argeș, Muscel, Bacău. În Dobrogea sunt deasemenea inundații. A suferit mult județul Caliacra. La fel pe la Bazargic și Balcic.

Alegerea de senator al universității din București. Aceasta a fost ultima alegere parțială și a avut loc Sâmbătă 1 Octombrie. Aci aleg numai profesorii universitari. Anunțându-se candidatura dlui ministru de externe, Partidul Național Țărănesc a declarat că nu-i pune contra-candidat. Cu o săptămână înainte de ziua alegerii, și-a pus însă candidatura și dl profesor Iorga. Rezultatul alegerii a fost următorul: Ministrul Titulescu 61 voturi, profesor Iorga 22, prof. Mândrescu 6 voturi. Alegători sunt 117, dar n'au votat toți.

Ministrul de războiu — un civil. Tot mai mult se discută, că dl prim-ministru Brătianu se ocupă cu ideea a schimba conducerea ministerului de războiu: pe viitor, în locul unui general, să fie numit un civil. — Până acum ministrul de războiu eră totdeauna un general, și anume persoana dorită de rege.

Un dar frumos și nobil. Cu ocazia sfințirii drapelului „Reuniunii comercianților și industriașilor din Valea Jiului“, care a avut loc Duminecă 25 Septembrie 1927, dl colonel Sebastian Brândușa a dăruit 100.000 lei pentru căminul de ucenici, ce se va ridica în anul viitor la Petroșani.

Conferință pentru desființarea pașapoartelor. Delegații României, Iugoslaviei, Poloniei, Austriei, Elveției și Cehoslovaciei, s'au întrunit la sfârșitul lunei Sept. în Paris, într-o conferință pentru desființarea pașapoartelor. S'a propus ca regimul desființării pașapoartelor să intre în vigoare la 1 Martie 1928. Delegatul Cehoslovaciei s'a pronunțat pentru înlesniri la regimul pașapoartelor, fără să fie cu totul desființate.

Uragan în nordul Adealului. În noaptea de 29 spre 30 Septembrie c., un mare vânt însoțit de ploaie și grindină s'a abătut asupra părții de nord a Adealului (Satu mare și împrejurimi). Au suferit mult viile, cari erau în fața culesului.

Studenți unguri vreau să meargă la practică în America. Din Budapesta se anunță: După modelul organizației studenților din Germania, care așează anual în America 100 studenți ca să facă practică tehnică, s'a adresat și Asociația studenților unguri către Oficiul central al studenților americani, cerând: să le admită și Ungurilor aceleași condițiuni pentru câștigarea practicei, cum s'au admis colegilor lor germani. Studenții americani au răspuns, că s'au adresat guvernului american, de unde s'a spus: Acest lucru e cu putință, dacă organizația studenților unguri va garantă, că practicanții după un an de lucru se vor întoarce într'adevăr în patrie. — Pe timpul practicei lor, studenții sunt plătiți de întreprinderile americane, unde lucrează ca muncitori. În organizațiile studențești din Ungaria se fac în prezent pregătiri pentru plecarea primei sute de studenți.

Bancnote de 500 lei false s'au descoperit zilele trecute la Arad. De urma falșificătorilor încă nu s'a dat.

Taxele vamale în România. Austriacii au pregătit o statistică a taxelor vamale în diferite țări. Această statistică au împărțit-o membrilor din comisia economică internațională dela Geneva. După această statistică (so-coteală) mărfurile străine în România sunt scumpite în general, prin toate vămile, cu 99.2 la sută, adică aproape îndoit. Socoteala s'a făcut la 15 feluri de mărfuri diferite. Dintre aceste mărfuri, textilele au vama cea mai urcată, și anume cu 294 la sută (procente). Urmează apoi hârtia cu 49 $\frac{1}{2}$ la sută, sticla 47 la sută și fierul cu 39 $\frac{1}{2}$ la sută. Ce privește fierul și mărfurile din fier, în alte țări vama e și mai mare ca în România, spre pildă în Franța 40 la sută, în Iugoslavia 41, în Ungaria 49, în Cehoslovacia 53 și în Polonia 56 la sută.

Rechizițiile. Dl subsecretar la interne Tătărescu a convocat pe prefecții din Ardeal la Cluj, unde Joi 6 Octombrie c. va avea loc o consfătuire. Cu această ocazie se va lua în discuție și se va fixa modalitățile, în cari se vor face pe viitor rechizițiile de case și animale. — Așteptăm să vedem, dacă se va hotărî ceva mai bun ca până acum.

Fixarea prețurilor la spirt, țuică și rachiuri. În legea pentru sporirea taxelor de consumație asupra băuturilor spirtoase, fiind prevăzut că ministerul de finanțe trebuie să fixeze prețul de vânzare la spirtul din cereale, la spirtul din vin, precum și la țuică și rachiurile cari au o tărie peste 30 grade, spre a servi ca bază la calcularea suprataxei de 20 la sută ad-valorem, a decis următoarele: Prețul de vânzare, fără taxele de consumație, se fixează astfel: Spirtul din cereale 4.30 lei de grad decaltru; Spirtul din vin 8.50 lei de grad decaltru; Rachiurile peste 30 grade 10 lei de grad decaltru. Aceste prețuri sunt fixate pe timp de 3 luni, adică dela 1 Octombrie 1927 până la 1 Ianuarie 1928. — Calculul suprataxei de 20 la sută ad-valorem, se va face asupra totalului ce rezultă, adăogându-se la aceste prețuri taxele de consumație și taxa de producție pentru băuturile supuse și la această taxă.

La Cluj sunt în scădere prețurile la făină, pâine, carne și zahăr. Nouile prețuri sunt: făina 7, 10.50 și 12 lei kilogramul, în loc de 8, 11.50 și 12.50 lei. Pâinea albă 11 lei în loc de 12, cât a fost mai înainte. Carnea de vită 28—33 lei, de vițel 33—37 lei kilogramul.

Austria urcă vama pentru porci și cai. Din Viena se anunță, că în comisia vamală a parlamentului austriac s'a primit urcarea următoarelor taxe vamale: pentru porci dela 3 la 5 coroane aur, porci până la 40 kilograme greutate dela 8 la 12 coroane aur, până la 100 kilograme dela 25 la 37 coroane aur. Pentru cai peste 2 ani vama nouă este 200 coroane aur, pentru cai mai tineri 100 coroane aur.

Vânzarea petrolului și benzinei în țară

În timpul din urmă se produsese o mare concurență la vânzarea mărfurilor petrolifere pe piață. Întors ca în anii trecuți, societățile se concureau foarte tare între ele. Că prețurile totuși n'au scăzut mai mult, este a se datoră taxelor puse de curând de către stat pe benzină și petrolu.

Acum societățile petrolifere sunt pe cale a se înțelege, ca să nu se mai concureze între ele. Înțelegerea privește vânzarea benzinei ușoare și grea, petroluul lampant sub toate formele, motorina și păcura. Uleiurile nu sunt cuprinse.

După noua înțelegere se vor fixa prețuri comune. Fiecare societate petroliferă va putea desface numai un anumit cvant de produse pe piața internă, în proporția mărimii societății.

Această contingentare nu e favorabilă publicului. Ne putem aștepta cu siguranță la o urcare a prețurilor, dacă nu va interveni guvernul în favorul publicului consumător. Și ar fi bine, ca, — dacă nu se mai poate ieftini petroluul și benzina, — cel puțin să nu se urce peste prețul de azi. Când vitele și bucatele sunt așa de scăzute în preț, nu e cu cale scumpirea petrolului și benzinei.

Numeri de probă din „Foaia Poporului“ trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă). — Recomandăm foaia tuturor cunoscuților.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

No. 1044—1927 9215
PUBLICAȚIUNE
 Comuna Gurarâului dă în arândă, prin licitație publică, la 30 Octombrie 1927, ora 12 a. m., dreptul de exploatare pea pe 3 ani.
 Condițiile se pot vedea în orele oficiale la primăria comunală.
 Gurarâului, la 27 Sept. 1927.
 Primăria comunală.

No. 1043—1927 9214
PUBLICAȚIUNE
 Comuna Gurarâului dă în arândă, prin licitație publică, la 30 Octombrie 1927, ora 11 a. m., meseria care a împreună cu dreptul de a pășuna cu vite pe timp de 3 ani.
 Condițiile se pot vedea în orele oficiale la primăria comunală.
 Gurarâului, la 27 Sept. 1927.
 Primăria comunală.

No. 1042—1927 9213
PUBLICAȚIUNE
 Comuna Gurarâului dă în arândă, prin licitație publică la 30 Octombrie 1927, ora 8 p. m., moara comunală cu 8 pietri, pe timp de 3 ani.
 Prețul strigării 21.600 lei.
 Condițiile se pot vedea în orele oficiale la primăria comunală.
 Gurarâului, la 27 Sept. 1927.
 Primăria comunală.

No. 730—1927 9200
PUBLICAȚIUNE
 Primăria comunei Bungard, județul Sibiu, arendeză din nou prin licitație publică în ziua de 16 Oct. 1927, orele 2 p. m., pășunatul de iarnă, teritoriul din hotarul comunei în estensiune de 700 jug. ead., din care 400 jug. pășund de pădure cu ghindă foarte multă.
 Condițiile se pot vedea la primărie în orele de oficiu.
 Bungard, la 27 Sept. 1927.
 Primăria comunală.

No. 436—1927 9221
PUBLICAȚIUNE
 Comuna Apoldului de jos exarandeză pășunatul de iarnă în ziua de 9 Octombrie 1927 ora 3 p. m., în biroul primăriei comunale, cu oferte închise.
 Condițiile de licitație se pot vedea, în orice zi între orele oficiale în biroul primăriei comunale.
 Apoldului de jos, la 2 Sept. 1927
 Primăria comunală.

PUBLICAȚIUNE
 Primăria comunală din Cornățel, jud. Sibiu, dă în licitație publică pășunatul de iarnă pentru oi, în ziua de 16 Octombrie 1927, la 2 ore d. m.
 Condițiile se pot vedea la primărie.
 9228 Primăria comunală.

Anunț.
 Comuna Avrig vinde în licitație 1 taur de pingau și 2 de bivoli selecționați în ziua de 16 Octombrie 1927, ora 2 p. m.
 Avrig, la 2 Octombrie 1927.
 9233 Primăria comunei.

Casă de vânzare
 compusă din 5 încăperi, grădiniță și electrică. Eventual și de făchiriat. A se adresa Sibiu strada Lazaret A. No. 6 prin strada Verzelor.
 9232

Vilă de închiriat
 parter sau etaj, lângă școala militară în apropierea tramvalului. A se adresa d-nel sau dlui Inginer Hârșanu, între orele 1—3 ziua sau 6—9 seara.
 9234

De vânzare
Un prânzitor
 (sufragerie) complet în str. Hecht 14 parter. Se poate vedea zilnic orele 18—16.
 9236

VIZITAȚI PRIMA
Pietrărie românească
 în Sibiu, str. Podului 7-a.
 Unde se lucrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru eroi și orice fel de lucru pentru edificiu.
 IOAN CHIDU, măstru pieter.
 9209

120 jugăre pășune
 de iarnă sunt de arendat și **6 vagoane fân** de vânzare. A se adresa la Vasile Hopârtean, protopop. Gădăului p. u. Jucul de jos Jud. Cluj
 9229

Fetelor
 din case mai bune, eventual fără mamă, li se dă ocazie de a învăța bine gătitul, coptul prăjiturilor, îngrijirea rufelor și repararea lor. Odaie frumoasă, pian, și folosința odiei de baie. La dorință conversația germană. A se adresa la administrația ziarului.
 928

19 ani elev contabil cartă post. Adresa la ziar.
 9222

De vânzare
 un car de motor de tăiat lemne cu lagăr, cu țireolar cu tot, la Iacob Stroia 1203, Săliște jud. Sibiu
 9227

Casă de vânzare
 din cauze familiare se află în Făgăraș, Strada Pălărierilor No. 14
 9216

Pentru orașul Năsăud se caută **2 comercianți români** de preferință manufacturiști, oferindu-li-se 2 localuri de prăvălie cu magazii în casa nouă din Piața principală, pe 1 Noemvrie, cu chirie convenabilă. Oferte a se adresa până în 15 Octombrie 1927 la Banca „Aurora” Năsăud.
 9225

Casă de vânzare în Avrig
 Se aduce la cunoștință, că în ziua de 30 Octombrie 1927, ora 10 a. m., se vinde în licitație publică casa cooperativei „Furnica”, de sub No. 208, situată în centrul comunei. Vânzarea se poate face cu marfa și cu mobilierul ce se află în localul prăvăliei. Informații se primesc la Direcțiune.
 Avrig, la 27 Sept. 1927.
 9211 Direcțiunea.

Ofert în piața comunei Șeica-mare
6 camere și cuclărie
 eventual cu depozit de vinuri unui comerciant, care se stabilește acolo.
 9198 Dr. Deac.

Se caută cârciumar
 pentru cârciuma frumoasă în Turnișor, cu local de debit, 2 camere, bucătărie etc. și o sală mare pentru festivități. Refectanții se vor adresa fabricii de bere Thomas Binder și Fii Sibiu, Str. Dumbrăvii 7.
 9207

Cărți de expediție
 pentru oficii și case comerciale, se află de vânzare cu prețuri moderate la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu.

O sticlă mare pentru vitrină
 și un părete de lemn de 5 metri lungime și 3 metri înălțime cu sticlă și cu o ușă, sunt de vânzare. A se adresa la Librăria „Foia Poporului”, Sibiu, strada Mitropoliei No. 12.
 fr. nr.

Se caută 9191
dactilografă
 posedând și limba germană, la Grazioza Mill Pantle & Co. S. A. Sibiu, Strada Râului No. 12.
La Plantare de toamnă
 Pomi roditori mai ales cu trunchiu mijlociu. Pucți sălbatici, trandafiri, gledici, ofertă Pepinierelor de pomi altoiți ale Institutului Agronomic Mediaș, jud. Târnava mare.
 Catalog gratis.
 9223

LEI 500
 garantat poate avea zilnic fiecare om agiți și care poate bine vorbi. Oferte sub „Lei 500—”, transmite Hermes s. a., Sibiu.
 9209



Aur Argint Platină Dinți Bijuterie 8520
 cumpărăm pentru fabricarea proprie
In prețul cel mai mare
Afinerie de aur și argint
Kammer și Sieblich
 SIBIU
 Telefon: 118
 Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu

Resortul cumpărării
Strada Faurului 10.
 (Schmiedgasse)

Beția 7572
 Cine vrea să scape de patima aceasta urticioasă să ia trebuințere „Antibetulin Verdes” scutit legal, preparat de multă lucrare, care desgușă beșivul de băuturi spirituoase. Fiind fără gust se poate da pățimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință 2 flacoane 360 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 84 Banat.

Atențiune!
Prăvălie nouă de ghete, Sibiu, strada Elisabeta No. 21
 Deschiderea depozitului cu prețuri ulmitor de ieftine. Marfă de prima calitate.
Ghete de domni negre, cafenii sau lae, în loc de Lei 1200 — numai 750.
Ghete de dame negre, cafenii sau lae, în loc de Lei 700 — numai 450.
Ghete de dame perechi singuratică în loc de Lei 600 — numai 400.
 Afară de mărfurile sus menționate, am tot soiul de ghete în mare alegere cu prețuri ieftine.
Ferd. Friedmann
 Prețurile de reclamă de sus, sunt valabile până la 14 Octombrie 1927 9281

Registre comerciale
 pentru comercianți și meseriași, așa cum prescrie noua lege a timbrului, se află de vânzare cu prețuri ieftine la
Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu
 Strada Mitropoliei No. 12.

Croitoria Petrașcu
 se află în
Sibiu, str. Regina Maria 57
 aici se pot comanda orice haine civile și militare, după moda cea mai nouă, cu prețuri foarte convenabile, tot aici se află în permanență chipie și uniforme de școlari. Se confecționează reverenți preceștești și Brăuri.
 8999

Pomi roditori, agrișe, coacăze, arbori de alee, arbuști de flori, trandafiri, pucți de pomi, vițe altoite și port altoi furnizează în calitate superioară
AMBROSI-FISCHER & Co.
 Pepiniere de pomi și vițe altoite s. a.
 Aiud, jud. Alba 9226

Carte pentru cubatul lemnului
 Se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului”, cu prețul de 25 Lei. Trimisă cu posta 34 Lei.

Foarte important 8957
 mai cu seamă pentru arhitecți maestrii zidari, zugravii mijlocul până acuma neltrecut de a lega cu lori (vopseli) pentru vopseli de pământ și vopseli minerale, cretă, bronz de metal și altele.
Vopsirile cu lucol
 rezistă intemperțiilor, se pot șterge cu cârpa și rezistă acidelor. Cereți prospecte gratuite dela reprezentanta generală și locul principal de livrare pentru România
Drotleff & Gehringer
 SIBIU, strada Regina Maria No. 57.

Legea Administrativă
 care cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din oraș și sate, a apărut și se află de vânzare la
Librăria „FOAIA POPORULUI”
 Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde
Deslușiri și îndrumări
 de
Dr. Aurel Dobrescu, deputat
 Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cititorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.
Prețul unui exemplar 25 Lei
 Trimiterea pe poștă cu 14 lei mai mult.
 Toți cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Numai așa vă cunoașteți drepturile și datorițele, ce le are fiecare.

Politica externă

Ungaria și Polonia. În zilele trecute ziarul „Ujság“ din Budapesta, a publicat o serie de documente, care voesc să dovedească, că în 1919 și în 1920 Ungaria a furnizat Poloniei materiale de război în valoare de 20 milioane coroane aur, în scop de a respinge armata bolșevică. Transportul acestor materiale s'ar fi făcut sub escortă franceză și ele au contribuit în mare parte la salvarea Poloniei. Documentele publicate de „Ujság“ poartă semnătura ministrului de comerț Hegveshalmy și a președintelui de consiliu Friedrich. După informațiile ziarului „Ujság“ aceste ajutoare pentru Polonia au fost cerute de colonelul francez Vyx, printr'o notă energică adresată guvernului ungar. În schimb Polonia a făgăduit Ungariei furnituri de cărbune și de petrol, precum și unele favoruri politice, ca stabilirea unor frontiere comune (!?) Aceste promisiuni n'au fost însă nici odată îndeplinite.

Germania. În 1 Octombrie s'au început la Berlin festivități mari pentru serbătorirea președintelui Hindenburg, care a împlinit 80 de ani. Din toate părțile Germaniei au sosit delegații cu cadouri. Între altele fruntașii organizațiilor economice din Prusia orientală au cumpărat moșia cu vechiul castel al familiei Hindenburg, care fusese înstrăinat în cursul vremurilor și l-au oferit acum cadou bătrânului președinte. Pentru festivitatea de a doua zi, Duminecă 2 Octombrie, s'au pus în circulație 30 trenuri speciale, cari au adus cetățeni din diferite părți ale țării. Manifestația cetățenească s'a început la 6 ore dimineața. În convoiu (defilarea publicului) au luat parte vreo 150 mii. de persoane. După amiază s'a dat un concert, unde a cântat în onoarea lui Hindenburg un cor compus din 5500 copii. Numai dela societăți germane afară de granițele Germaniei au sosit 392 telegrame de felicitare.

Anglia și Japonia. Statele Unite nu o duc bine cu Japonia. Interesele lor sunt diferite de mai multă vreme. În schimb Japonia a căutat să se pună bine cu Anglia. Aceasta a izbutit acum și mai bine, din prilejul conferinței pentru dezarmarea pe mare. La această conferință, ținută acum două luni tot în Geneva, America nu a primit propunerile Angliei, iar aceasta pe ale Americii. Așa fiind, nu s'a putut hotărî nimic sigur asupra dezarmării pe mare. S'a produs însă o apropiere între Anglia și Japonia. Acum e mare bucurie în Japonia, unde delegatul japonez a fost primit la întoarcerea acasă cu o deosebită pompă.

Armata Ungariei

La Praga, capitala Cehoslovaciei, s'a înființat încă anul trecut un birou, cu scopul de a da informații politice și economice pentru țările succesoare (cari s'au compus din monarhia austro-ungară). Din informațiile acestui birou dăm mai jos amănunte asupra armatei Ungariei. E bine să fim informați asupra planurilor și ideilor dușman ungar. Iată ce raportează biroul Ceps:

În afară de trupele regulate, poliția, jandarmeria și garda fluvială, care la un loc formează o armată de 80.000 soldați, se fac exerciții militare cu un număr tot atât de mare de bărbați, organizați prin măsurile guvernului în diferite societăți sportive. Cea mai organizată și mai numeroasă societate sportivă este „Levente“, sprijinită de guvern și în care domnește cea mai riguroasă disciplină.

Obligații. Se înscrie în organizațiile sportive a fost nu de mult stabilită prin o lege specială, care prevede, că bărbații dela 20 până la 30 ani sunt obligați să frecventeze



Cum putem fi svelte și în același timp să posedăm o piele fără de sbârcituri, întinsă și tinerească? Prin ajutorul produselor Elida. Căci misterul pielii este acela, că poate fi hrănită din afară. Materiile prime din care sunt fabricate cremele Elida, sunt atât de pure, încât ar putea fi chiar mâncate, fără de nici un inconvenient.

Pielea necesită două creme: *Elida Coldcream*, care procură pielii uscate grăsimea necesară și o apără peste noapte, — Cu *Elida creme de chaque heure* devi adorabilă, la orice oră din zi. Ea apără și vindecă, nu produce luciu, nu e unșuroasă și nici nu lipește. E întotdeauna eficaace, nici odată vizibilă și dă pielii tonul mat al alabastrului.

ELIDA CREME DE CHAQUE HEURE

societățile de educație fizică. Sportul se exercită în modul că, în fiecare Duminecă membrii organizațiilor se prezintă la instrucțiunile, cari sunt conduse de instructori militari îmbrăcați în haine civile.

Disciplina introdusă în organizațiile sportive este atât de aspră încât întrece disciplina militară. Din această cauză au intervenit nu puține nemulțumiri în rândurile populației. Numeroși tineri au refuzat să se prezinte la exerciții și au protestat contra regimului la care au fost supuși.

Deoarece în ultimul timp aceste cazuri s'au înmulțit, Ministerul cultelor în al cărui resort cad organizațiile sportive, a luat măsuri, cari tind să excludă orice rezistență din partea tinerilor.

După nouile dispozițiuni, fiecare individ fără deosebire, care este obligat prin lege la educația fizică, în societatea „Levente“ sau în vreo altă organizație recunoscută, este obligat de a-și anunța la primăria respectivă toate datele cerute asupra persoanei sale. La exerciții fiecare este obligat a se prezenta treaz și în mod punctual. Acei cari se vor abate dela datoria lor, vor ofensa pe camarazi sau pe instructori sau vor avea o purtare nepatriotică, vor fi pedepsiți de comisiunea disciplinară în modul următor: chemarea la ordine, înștiințarea familiei sau rudelor, sau închisoare pe 12 ore. În organizațiile sportive se vor institui instanțe speciale cari vor avea controlul asupra purtării tinerilor și vor hotărî definitiv asupra pedepselor.

După cum se vede are loc în Ungaria o întinsă pregătire militară, care se ascunde sub masca sportului. După datele ministerului cul-

telor, Ungaria are cele mai sistematice organizații de sport din lume.

Alte informații după Ceps.

În Ungaria se arată tot mai mult mișcarea patrioților radicali. Chestia războiului a venit la ordinea zilei. Se vorbește și se scrie despre această chestie și se dă cea mai mare atenție știrilor, care anunță direct, sau indirect că orizontul Europei se întunecă și că raporturile dintre națiuni se încordează. Acum câteva zile a apărut cartea fostului ministru de război, despre care s'a anunțat încă de mult și care vrea să asigure pe unguri, că statele successorale nu sunt în stare să-și apere granițele stabilite prin tratatul dela Trianon. Zilele acestea un ofițer dela statul major maghiar a publicat într'un ziar din Budapesta un studiu popular asupra valorii și forței armatei cehoslovace, în care a ajuns la concluzie favorabilă — pentru Ungaria. Declarația ministrului Udrzal care a rostit câteva cuvinte de laudă asupra însușirilor militare ale Ungurilor, este considerată ca o intenție oportună.

Unele ziare observă că în prezent nu se mai poate vorbi de un 1919, că societatea maghiară nu mai este desbinată ca înainte, ci unitară și că Ungaria și fără o armată serioasă va găsi mijlocul să silească pe turburătorii păcii la granițele corespunzătoare. În acest timp se înmulțesc societățile de cercetași, se organizează jocuri războinice, se iau dispozițiuni pentru înăsprirea disciplinei în organizațiile de sport, se organizează festivități înaintea statuiilor iredentiste, se publică noi hărți cu vechea Ungarie și se reprezintă piese războinice la teatre și cinematografe etc. etc.

Biruințelor în jocurile sportive se acordă o importanță simbolică și cuvântul revanșă capătă tot mai mult un sunet magic. Un singur lucru este cert: Nimeni nu-și închipuie că Ungaria ar începe războiul, dar fiecare vede clar că orice conflict sau neliniște în Europa ar însemna împlinirea gândurilor războinice din Ungaria.

Știri din Sibiu

Recensământul vehiculelor. Dela prefectura poliției Sibiu primim următoarele: Se aduce la cunoștință tuturor proprietarilor de vehicule cu tracțiune mecanică, precum automobile, autocamioane, autocamionete și motocicletele, că recensământul și clasarea vehiculelor va avea loc în modul următor: 1) In 10 Octombrie 1927, ora 8—13, toate vehiculele cu tracțiune mecanică cu numerele de ordine dela 1—100; 2) In 11 Oct., numerele dela 101—200; 3) In 12 Oct. numerele dela 201—300; 4) In 13 Oct. numerele dela 301—400; 5) In 14 Oct. numerele dela 401—500; 6) In 15 Oct. numerele dela 501 în sus și toate vehiculele cari din vre-o cauză motivată nu au putut fi prezentate în zilele fixate mai sus. Vehiculele se vor aduce pe Piața Unirii. Proprietarul mașinei sau reprezentantul lui va prezenta actele originale despre proveniența mașinei apoi numele și adresa șoferului și situația militară (art. 129 din Legea Rechițiilor). Fiecare proprietar sau deținător de automobile, autocamioane și motocicletele este obligat să le aducă în bună stare de funcționare și să le prezinte personal sau prin împuternicitul său, contrar va suportă consecințele legale (art. 128 din Legea Rechițiilor.) *Prefectul Poliției.*

O rugare. Primim următoarele: In urma deciziei Consiliului de Igienă și Salubritate Publică al Municipiului Sibiu s'a constituit un comitet de activitate pentru combaterea boalelor sociale, îndeosebi a tuberculozei de pe raza Municipiului Sibiu. In numele acestui comitet cu onoare Vă rugăm să binevoiti a înainta acestui comitet în mod legibil: numele, pronumele și adresa exactă a bolnavilor atinși de tuberculoză sau a acelor cari sunt suspecti. Orice anunț, făcut verbal sau

în scris, în această cauză se va înainta la adresa Serviciului Sanitar al Municipiului Sibiu, strada Mitropoliei 4, ușa 34. Este de sine înțeles, că în toată cauza se va purcede cu cel mai mare tact și cu discreția recerută din partea organelor noastre, deci anunțurile se pot face cu toată încrederea și sinceritatea. Medicul Șef al Municipiului Sibiu, *Dr. L. Popovici*; Secretar, *Victor S. Iurcaș.*

Concertul simfonic al Orchestrei Regimentului Nr. 3 Grăniceri din Cernăuți, dirijat de dl căpitan R. Millea, absolvent al conservatorului din Praga, va avea loc Sâmbătă 8 Octombrie 1927, în sala Urania. Inceputul la ora 8 seara. Amănunte pe afișe. Bilete de vânzare la librăriile „Foaia Poporului” și Krafft & Drotleff.

Teatru în Sibiu. Dl *Ion Iancovescu*, marele comedian și directorul teatrului „Fantasio” din București, va da Luni în 10 Octombrie 1927 o singură reprezentație în teatrul orașenesc, cu concursul distinsei artiste Tantz-Cutava-Barotzi. Se va reprezenta „Triunghiul”, comedie în 3 acte de Louis Verneuil și Beer, autorii piesei „Azais”. Bilete se află la Librăria „Foaia Poporului” și seara la cassa.

Cinematograful APOLLO din Sibiu, piața Unirii Nr. 6, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Inceputul la 7 și 9 ore seara. In Dumineci și sărbători reprezentații la 3, 5, 7, și 9 ore seara.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU.
No. 9913—1297.

Rezumatul

ședinței Consiliului Comunal al Municipiului Sibiu dela 30 Septembrie 1927.

1. Sumarul ședințelor din 31 Mai și 9 August a. c. se aprobă.
2. Se aprobă actele de verificare a gestiunii casieriei municipale și a birourilor anexe.
3. S'a luat act de decizia Ministerului de Interne relativă la stabilirea definitivă a bugetului pe 1927 ordonându-se executarea. Se dă putere Delegațiunii Permanente, ca consultând și comisiunea financiară să facă totul pentru îmbunătățirea stării materiale insupor-

tabile a funcționarilor.

4. Se votează creditele suplimentare în suma totală de lei 1,800.000 și acele extraordinare de lei 1,114.490.

5. Se aprobă lucrările proiectate de captare de izvoare noi și conducte de apă în regiunea muntoasă „Păltiniș”, precum și convenția cu Consistorul Mitropolitan ort-rom. Sibiu, privitor la alimentarea cu apă a Sanatorului același dela „Grădină”. Votează creditul de lei 800.000 pentru aceste lucrări, cu acoperire din un împrumut, sau din excedentul anului 1926.

6. Se aprobă o majorare de $\frac{1}{3}$ parte a taxelor actuale pentru hornărit precum și tarifa modificată astfel.

7. S'a decis pentru contravențiile la regulamentul construcțiilor pedeapsa în bani dela 100—5000 lei și în caz de recidivă închisoare polițienească până la 15 zile.

8. S'a dat putere Delegațiunii Permanente a trata cu comuna Rășinari un schimb de teren în locul celor 300 jug. cad. din pădurea „Șanta” în scopul protecției izvoarelor de apaduct, — și de a cere o rezervă de stat în același scop.

9. S'a desemnat dl inspector școlar P. Petrescu de membru în Comitetul școalelor de ucenici.

10. S'a hotărât pavarea străzii Șaguna, votând în acest scop creditul de lei 1,520.000 acoperit din excedentul anului 1926.

11. S'au votat încă 250 mii lei pentru amenajarea și augmentarea teatrului orașenesc.

12. Dl Dr. Preda a interpelat în chestia insalubrităților ș. a. din cartierul „Îmbăruș”, dl inspector-șef Bratu în chestia terenului pentru construcția liceului de fete „Domnița Ileana”. Dl Petrescu a cerut amânarea lucrărilor dela teatru, urgentând îmbunătățirea străzilor, dl Dr. O. F. Jikeli cere suprimarea bărcilor de lemn în Piața Principele Carol, precum și procurarea utilajului necesar serviciului de incendiu. Dl Klubitschko cere o nouă fântână publică și regularea de străzi în Lazaret.

Primar, *Dr. Goritz.*

Secretar general, *Dr. Bărbat.*

Prefectura județului Sibiu
Serviciul Financiar.

No. 7914—1927. 9230

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 2 Noembrie 1927 la ora 11 a. m. se va ține licitațiune publică cu oferte închise la această Prefectură pentru imprimarea Monitorului Județean pentru anul 1928.

Doritorii de a licita sunt invitați a prezenta deodată cu oferta și recipisa de consemnare garanției de 10%, depusă la Administrația Financiară din Sibiu.

Licitatiunea se va ține în biroul șefului serviciului financiar în conformitate cu disp. art. 72—88 din legea Contab. publice.

Ofertele se vor depune cel mai târziu până la 2 Noembrie a. c. ora 11 când va avea loc deschiderea lor în ședință publică.

Calețul de sarcini se poate vedea în zilele dela 8—13 în biroul serviciului financiar.

Sibiu, la 30 Septembrie 1927.

Dr. Regman (ss.)
prefect. Popa Harteș
șeful serv. financiar.

No. 234 port. 1927 9224

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 17010/1928 și Nr. G. II 421/1927 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantei Marioara Părău repres. prin avocatul Dr. Ioan Popa contra loc. în com. Mohu pentru încasarea creanței de 1600 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Octombrie 1927, la ora 4 p. m., la fața locului în comuna Mohu No. 2, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 1 mașină de cusut, 2 porci și 4 buc. stâlpi în valoare de 8200 Lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare. Pretensiunea care e de încasat face 1600 Lei — capital, dobânzile cu 12%, socotind din 17 Decembrie 1926, iar speșele până acum staverite de 1225 Lei.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 26 Sept. 1927.

Dr. Bacu, portărel.

Concurs.

Postul de secretar la fondul școlar grănicăresc din fostul Regt. I. român, cu sediul în Sibiu, str. Tribunei 86, este de a se ocupa urgent. Locuința va avea-o la biroul fondului.

Cererile sunt a se trimite președintelui Valeriu Florianu, propop la Racovița-Oltului, județul Sibiu, poșta Sebeș-Olt. f. nr.

No. 1990—1927 9212

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică, că în comuna Rășinari se găsește fără stăpân un cal și o mânășă cu semnalmentele următoare:

Calul de 6—7 ani de culoare neagră, ochiul stâng orb, falca cu semn de fractură și la ambele picioare posterioare pintenog.

Mânașă cam de 10—15 luni, de culoare mucedă și fără alte semne. Dacă proprietarii nu se vor prezenta până în ziua de 15 Octombrie 1927, atunci calii de mai sus se vor vinde în aceeași zi, la ora 10 a. m., prin licitație publică la primăria comunei Rășinari.

Rășinari, la 28 Sept. 1927.

Primăria.

No. 668—1927 9219

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săcel exarândează a donoaară prin licitație publică dreptul de pășunat cu oi, pe toamna și iarna anului 1927—1928 în ziua de 14 Octombrie a. c. ora 3 p. m., la primăria comunei, conform art. 72—83 din legea contabilității publice, numai cu oferte scrise, timbrate și sigilate.

Supraoferte nu se primesc. Prețul strigării e 22.000 Lei arândă.

Garanția 10%. Condițiunile de licitație se pot vedea în cancelaria comunală Săcel.

Primăria comunală.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Bogatu, jud. Sibiu, exarândează dreptul de pășunat de oi, pe anii 1927—1928, prin licitație publică, care va avea loc la 9 Octombrie, 2 ore p. m., la Primăria comunei Bogatu, conform art. 72—83 din legea contabilității publice.

Prețul strigării Lei 15.000

9217 Primăria comunei.

No. prim. 1100—1927 9220

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Racovița jud. Sibiu, arândează prin licitație publică în ziua de 16 Octombrie 1927 orele 2 p. m., pășunatul de iarnă de pe teritoriul numit: 1). Ciozu și Cârpoval; 2). Teritoriul hotarului; 3). Arinii, Istreg pășunatul v. telor de vară.

Licitatiunea se va ține separat, pentru fiecare în parte. Condițiunile se pot vedea la primărie în orele de oficiu.

Racovița, la 2 Octombrie 1927.

Primăria comunală.

No. 1054—1927 9218

LICITAȚIUNE

Comuna Alțina exarândează prin licitație publică pășunatul de iarnă în ziua de 23 Octombrie 1927 în cancelaria comunală la ora 2 p. m.

Prețul strigării pentru pășunea Hârles 7000 Lei și pentru pășunea Șorlea 7000 Lei.

Licitatiunea se va ține conform art. 72—83 din legea contabilității publice.

Alțina, la 25 Septembrie 1927.

Primăria comunală.

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu, Strada Mitropoliei 12.**

Revânzătorilor li se dă rabat!

Revânzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlale
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, violete etc. etc.